

胡丹平：用情讲述 声动太山

入职刚一年

10月24日，当清晨的第一缕阳光洒在景区，整个太山层林尽染，漫山遍野姹紫嫣红，美不胜收。胡丹平身着传统服饰——马面裙，脸上洋溢着自信的笑容，精神饱满地准备迎接新一天的游客，开启一场精彩的文化之旅。

26岁的胡丹平，尽管刚刚入职一年，却已经对太山有了非常深厚的感情。从山门到望都阁，唐碑、唐华严经幢、大雄宝殿、观音堂、地宫、龙神祠……说起每一处，胡丹平都是滔滔不绝，有声有色。

不少人问她，你一定是科班出身吧？胡丹平总是笑着回答：“您答对了一半。”2023年，学播音主持专业的胡丹平从大学毕业。恰逢太山博物馆招聘讲解员，胡丹平毫不犹豫地报了名。当时，她简单地认为，一个播音主持人还玩不转讲解员那点活？

顺利通过考核，入职后的胡丹平发现，讲解工作远非她想得那么简单。“仅是各地各景点的讲解词，死记硬背都是一项大工程。之前，我对太山的了解非常有限，甚至对太原大

在太山这块充满自然之美与人文底蕴的土地上，有一群优秀的讲解员，她们如同璀璨的星星，照亮着游客的探索之旅。其中，刚入职一年的讲解员胡丹平，更是以其卓越表现，成为景区一道亮丽的风景线。

小景区的了解都不太多。”胡丹平回忆。

播音技能不能丢，历史地理全接受。经过努力，太山的方方面面终于被胡丹平“刻”在了脑子里。

太山的讲解员里，有了胡丹平这张新面孔。尽管生涩，但带着游客，沿着太山的台阶，努力向上去。

做个有心人

回忆起刚开始的工作，胡丹平仍觉艰辛。为尽快适应工作要求，除正常讲解安排外，她还会主动与游客交流，免费带游客游览，以提高自己的讲解能力。

从播音腔到口语化，再注入情感的元素；从干巴巴地背讲解词，到自然流露，再加入更多自己的特色，胡丹平的工作风格在逐渐完善，逐渐成熟。“要给游客一杯水，自己先备一桶水”，

这是胡丹平对自己的工作要求。

善于思考总结的胡丹平，在实践中学习，在学习中实践，讲解水平快速提升，受到广大游客称赞。

今年春天，一位来自上海的游客，听到了胡丹平的讲解。这位游客祖籍太原，对太原的历史文化了解一些，但对太山知之甚少。经胡丹平讲解，尤其是在景区的观音堂，胡丹平以临汾隰县的“小西天”为参照，向这位先生讲解太山观音堂的塑像，形象、生动、准确，受到游客称赞。离开时，这位游客表示，回到上海，要向朋友宣传太原的太山，让更多人到太原，游太山。

胡丹平对景区的一草一木、一砖一瓦都了如指掌，她可以详细地讲述每一个景点的历史渊源、文化内涵和背后的故事。无论是古老的建筑、奇特的自然景观，还是流传千年的传说，在她的口中都变得生动而鲜活。在为游客讲解的过程中，她时而引经据典，时而幽默风趣，让游客们仿佛穿越时空，亲身感受着景区的魅力。

曾经有一位游客在游览后激动地说：“小胡的讲解让我对太山景区有了全新认识。她不仅仅是在介绍景点，更是在传递一种文化、一种精神。”这样的评价对胡丹平来说，是最大的鼓励和肯定。

此外，胡丹平还充分发挥自己的特长，在网络直播中担任主持人，将太山宣传得更远更广。在太山的相关推广活动中，她是主持人，也是表演者，不遗余力，堪当大任。

讲述太山美

“我是幸运的，也是幸福的。在这里工作，我越来越有劲头，越来越有成就感。”今年，适逢太原文旅强劲发展，作为最基层的景区讲解员也更有干劲。

因为工作强度不断加大，胡丹平

不得不随身带着一件“护身符”——喉宝。每天，不到6时40分，她就要从小店区的家里出门，到大街上等通勤车。从小店到晋源，从河东到河西，到达工作岗位后，稍微调整，迅速开始工作。

在胡丹平的手机“记事本”中，仍记着10月4日当天的工作安排。到岗后，她立即赶到景区的“中院”，直播两个小时；接着，她接待了一拨客人，从山门到望都阁，全程几乎没有平道，不是上就是下，非常耗费体力；中午短暂休息后，胡丹平又来了一场网上直播，两个小时；下午3时，景区的一场互动活动，她是主持人，也是演员，主持加朗诵；傍晚时分，最后一场直播，又两个小时。

尽管身体极度疲惫，但看着眼前熙熙攘攘的游客，看着直播屏上网友持续不断的提问，胡丹平欣慰又兴奋。“这不就是咱文旅人追求的最理想状态吗？”看得出，她很享受国庆那段最忙碌的时光。

刚从国庆黄金周的忙碌中脱身的她，没多久，便又再次兴奋起来，忙碌起来。深秋时节，太山秋色再次吸引了广大游客。看着络绎不绝的游客，胡丹平说她无法“闲”下来，她也不喜欢那种闲的感觉。

实践一年，积淀一年，成长一年。今年，胡丹平在参加我省第四届红色故事讲解员大赛中，以优异的成绩荣获志愿组第一名，被授予“金牌志愿讲解员”称号。

如今，她是太山博物馆的一名“文化传播使者”，用自己动情的讲述，传播景区的生态美景和历史文化，激发游客对太山的热爱。

“‘泱泱中华，历史何其悠久’，文物是无声的，美景是无声的，作为讲解员的我，要讲好美好景致背后的故事，让更多人喜欢太山，让更多人了解太原。”工作一年来，这是胡丹平心中最真挚的感悟。

记者 申波

胡丹平正在向游客讲解 图片由受访者提供